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Minden egyes ilyen kõdarab maga a
történelem széles e hazában. Beszédes
múlt. Igaz, hogy régész, történész,
helytörténész szakemberek értõ tolmá-
csolása kell, hogy megértsük régen el-
feledett nyelvüket. De a gyökerek, me-
lyek át- és beszövik õket, egyben a mi
gyökereink is. 

Múltunk reprezentatív, országos is-
mertségû emlékhelyeinek árnyékában
néhol szerényen bújnak meg a helyi
régmúlt kevésbé látványos, de annál
érdekesebb emlékei. Így van ez a Kis-
alföld peremén, a Bakony felé átmene-
tet alkotó, szelíden hullámzó Pannon-
halmi-dombság vidékén is.

Szent Márton-hegyének monumentá-
lis bencés kolostoregyüttese már messzi-
rõl uralkodik a táj felett. Joggal hirdeti
büszkén a magyar keresztény kultúra
ezeréves fennállását. Hosszan elnyúló
árnyékában, egy „neve nincs” kis domb
tetején azonban fehéren világító, mész-
habarcsba rakott kövek bújnak elõ a
gondosan kaszált fûbõl. Ravazd telepü-
lés egykori Szent Villebald titulusú, kora
középkorban épült templomának, sõt
remeteségének utolsó maradványai. 

A templom névadása önmagában is ér-
dekes. Szent Villebald, vagy helyesebben

Szent Willibald püspökrõl kevesen hal-
lottunk. Az alapvetõen nyugat-európai
kötõdésû szent tiszteletének Ravazd
temploma volt a legkeletebbi pontja.
Szent Willibald, ahogy nevébõl is sejt-
hetõ Dél-Angliában, Wessexben szüle-
tett a 700-as évek elején. Bencés zarán-
dok szerzetes volt, aki Rómában,
Konstantinápolyban és a Szentföldön is
szolgált. Késõbb a pápa németföldi
misszióval küldte Eichstättbe, ahol egy-
házmegye szervezésébe kezdett, hirdet-
te az evangéliumot az alemann és frank
germán népesség körében. 741-ben
püspökké szentelték. Több mint 40
évig(!) töltötte be német missziós kül-
detését, 787-ben halt meg. Sírja ma is az
eichstätt-i dómban található. 

Szentkultuszát Magyarországra a
10–11. században szintén misszióra ér-
kezõ bencések hozták magukkal. Így
került Pannonhalma vidékére is, hi-
szen Ravazd község még Szent László
donációja nyomán, apátsági birtok
volt. 

A dombtetõn álló templomot és a
kis, pár épületbõl álló remeteséget va-
lószínûleg a 10. század legvégén, a 11.
század elején építhették, elsõ írásos
említése 1102-bõl(!) származik. 

A Villebald-dombon már a bronzkor-
ban, a vaskorban, és a kelta korban is
lakott települések álltak. A rómaiak a kö-
zelben fakadó forrásokat felhasználva
üdülõterületet építettek ki. Így nem vé-
letlenül épült a kora középkori települé-
si egyházashely a korábbi lakott helyek
maradványaira, a Pándzsa-patak völgye
fölé emelkedõ száraz magaslatra.

Pusztulását, természetesen, mint oly
sok helyen hazánkban, a török hódí-
tóknak köszönhetjük, akik Pannonhal-
ma 1595-ös bevétele során Szent Ville-
bald egyházát és vele Ravazd települést
is földig rombolták. A Hódoltság vége
után köveinek jó részét beépítették
Szent Márton-hegyének újjáépülõ ko-
lostorába, de a térképek évszázadokon
át jelezték az egykori templom és re-
meteség romjainak helyét.

Számunkra, a történelmi érdekessé-
geken túl, igazi kuriózum e hely, hiszen
büszkén mondhatjuk, hogy a régészeti
lelõhelyet a Kisalföldi Erdõgazdaság Ra-
vazdi Erdészete ásatta ki, táratta fel ré-
gészekkel. Erdészek mentették meg, tet-
ték bemutathatóvá a magyar múlt egy
kis szeletkéjét. Tiszteletet érdemlõ pél-
dájuk követésre érdemes!  

Szöveg és kép: Nagy László

ÉRTÉKEINK ERDEINK MÉLYÉN

Szent Márton köntöse alatt…Szent Márton köntöse alatt…

Hazai vándorlásaink, barangolásaink, erdõ-, hegy- és dombjárásaink során
jó néhányszor találkozunk megkopott, földbe süllyedt rakott kövekkel, törött,
repedt kútkávákkal, roskadozó vagy már rommá vált épületek nyomaival, a
talajból alig kilátszó alapfalak maradványaival. Ha egy-egy szerény bemuta-
tóhelyet építenek köréjük, nem nagyon értjük mit is nézzünk azon a pár öreg
kõdarabon? Mi azokban egyáltalán, ami érdekes? Nem is idõzünk soká a
megoldás után nyomozva, indulunk tovább az igazi látványosságok felé!
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Új vezérigazgatókat neveztek ki négy
állami erdõgazdaság élére

A MECSEKERDÕ Zrt., a TAEG Zrt., a
SEFAG Zrt. és az EGERERDÕ Zrt. 

2020 év elején négy állami erdõgazda-
ság vezérigazgatója vonult nyugállo-
mányba. Az új vezetõk kinevezését ja-
nuár elején Zambó Péter erdõkért és
földügyekért felelõs államtitkár adta át,
aki egyben méltatta a búcsúzó szakem-
berek több évtizedes tevékenységét.
2020. január 7-tõl Ábrahám István a sop-
roni székhelyû TAEG Tanulmányi Erdõ-
gazdaság Zrt., Dobre-Kecsmár Csaba az
EGERERDÕ Zrt., Fehér István a kapos-
vári székhelyû SEFAG Erdészeti és Fai-
pari Zrt., Ripszám István pedig a pécsi
székhelyû MECSEKERDÕ Zrt. új vezéri-
gazgatója. Az új vezetõk mindegyike a
helyi erdõk kezelésében tapasztalattal
rendelkezõ erdõmérnök szakember. Az
Agrárminisztérium irányítása mellett mû-
ködõ állami erdõgazdasági cégcsoport
összesen 22 részvénytársaságot foglal
magába, amelyek közel 1 millió hektár
állami tulajdonú erdõt kezelnek. Gazdál-
kodásuk eredményeként az állami erdõ-
terület a magyar erdõk szénmegkötõ ka-
pacitásának mintegy felét adja,
miközben a társaságok által mûködtetett

turisztikai létesítmények évente több
mint hárommillió-háromszázezer regiszt-
rált vendéget szolgálnak ki.

Forrás: AM Sajtóiroda
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szakmai/uj-

vezerigazgato-kinevezes-allami-erdogazdasag



Idén is folytatódik az országfásítási
program

Idén tavasztól felszámolják az osztat-
lan közös földtulajdoni birtokformát

Folytatódik a vidékfejlesztés és az ag-
rárium megerõsítése 2020-ban, a gaz-
dák kiszámíthatóságra és stabilitásra
számíthatnak a támogatáspolitikában
– mondta Nagy István agrárminiszter
a szaktárca évindító sajtótájékoztató-
ján, Budapesten. Az agrártárca elké-
szítette és tervei szerint idén tavasszal
az Országgyûlés elfogadja azt a bir-
tokrendezésrõl szóló törvénycsoma-
got, amely a rendszerváltás óta le nem
zárt állami birtokpolitikai ügyek ren-
dezését célozza, és jelentõs részben
az osztatlan közös földtulajdon felszá-
molásának gyorsítására szolgál. Ma-
gyarország mezõgazdaságában klíma-
politikai szempontból a miniszter
kiemelt jelentõségûnek tartja például
a fejlesztést az öntözés, a digitalizáció
és a precíziós mezõgazdaság, az állat-
tartótelepek, a trágyakezelés, a mezõ-
gazdasági kockázatkezelési rendszer,
az agrárkörnyezeti és klímakutatási,
innovációs és tudásátadási rendsze-

rek területén. Kitért arra is, hogy a klí-
mavédelmi célokat szolgálva idén is
folytatódik az országfásítási program,
valamint hangsúlyos a talajvédelem
kérdése.

Forrás: MTI
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-

mai/agrarium-orszagfasitas-videkfejlesztes
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Új Szervezeti és Mûködési Szabályzat
az Agrárminisztériumban

Szervezeti átalakulás a szakállamtit-
kárságon

A Hivatalos Értesítõ 69. számában,
2019. december 30-án jelent meg a
10/2019. (XII. 30.) AM Utasítás az Ag-
rárminisztérium Szervezeti és Mûködé-
si Szabályzatáról. A 2019. december
31-én hatályba lépett szabályzat szerint
az erdõkkel kapcsolatos kérdések az
eddiginél hangsúlyosabban jelennek
meg a minisztérium feladatai között,
ugyanis a korábbi Földügyekért Felelõs
Államtitkárság megnevezése Erdõkért és
Földügyekért Felelõs Államtitkárságra
változott. Ennek szervezetében két he-
lyettes államtitkárságot alakítanak ki: az
eddig is meglévõ földügyekért felelõs
helyettes államtitkár mellett új elemként
jött létre az erdõkért felelõs helyettes ál-
lamtitkári státusz, amelynek betöltése
után az új helyettes államtitkár az Erdõ-
gazdálkodási Fõosztály, a Vadgazdálko-
dási Fõosztály és a Halgazdálkodási Fõ-
osztály munkáját fogja irányítani.

Forrás: AM, OEE
https://www.oee.hu/hirek/agazati-

szakmai/szervezeti-muko-

des-agrarminiszte-

rium

Az Országos Erdészeti Egyesületben fennálló tagságot 2012-tõl tagsá-
gi kártya igazolja. Az OEE-kártya tulajdonosa egyre több kedvez-
ményt vehet igénybe a különbözõ vásárlási lehetõségektõl kezdve a
vadászházi szállásokig. Az aktuálisan elérhetõ kedvezmények listája a
www.oee.hu oldalon olvasható, évente egy alkalommal az Erdészeti
Lapok is közli.
Az Egyesület vezetése a kártya használatára biztat minden
egyesületi tagot! A kedvezményrendszer igazi értékét, minél széle-
sebb körû elfogadottságát a rendszeres kártyahasználat alapozza meg.
A kártya névre szól, sorszámmal és vonalkóddal van ellátva, az Egye-
sület titkársága évente érvényesíti. A 2020-ra szóló érvényesítõ matri-
cákat azok a tagok kapják meg az Erdészeti Lapokon keresztül, akik
határidõre eleget tesznek az adott évre vonatkozó tagdíjfizetési kötele-
zettségüknek. 

A kedvezményrendszerrõl és a tagsági kártyával kapcsolatos 
bármely kérdésben felvilágosítás kérhetõ az Egyesület titkárságán 

(titkarsag@oee.hu, 06 1 201 6293) vagy a helyi csoportok titkárainál.
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